

中央經濟工作會議在北京舉行：今年中國經濟社會發展主要目標將順利完成

# 中國明年繼續實施適度寬鬆貨幣政策

中央經濟工作會議 12 月 10 日至 11 日在北京舉行。中共中央總書記、中國國家主席習近平出席會議並發表重要講話。

## 中國經濟長期向好的基本趨勢沒有改變

綜合中新社、新華社報道，會議指出，今年中國經濟社會發展主要目標將順利完成。

會議指出，中國經濟頂壓前行、向新向優發展，現代化產業體系建設持續推進，改革開放邁出新步伐，重點領域風險化解取得積極進展，民生保障更加有力。過去 5 年，中國有效應對各種衝擊挑戰，「十四五」即將圓滿收官，第二個百年奮鬥目標新徵程實現良好開局。

會議認為，通過實踐，我們對做好新形勢下經濟工作又有了新的認識和體會：必須充分挖掘經濟潛能，必須堅持政策支持和改革創新並舉，必須做到既「放得活」又「管得好」，必須堅持投資於物和投資於人緊密結合，必須以苦練內功來應對外部挑戰。

會議指出，中國經濟發展中老問題、新挑戰仍然不少，外部環境變化影響加深，國內供強需弱矛盾突出，重點領域風險隱患較

多。這些大多是發展中、轉型中的問題，經過努力是可以解決的，中國經濟長期向好的支撑條件和基本趨勢沒有改變。要堅定信心、用好優勢、應對挑戰，不斷鞏固拓展經濟穩中向好勢頭。

## 部署明年八項重點任務

會議確定，明年經濟工作抓好以下重點任務。

一是堅持內需主導，建設強大中國國內市場。二是堅持創新驅動，加緊培育壯大新增動能。三是堅持改革攻堅，增強高質量發展動力活力。四是堅持對外開放，推動多領域合作共贏。五是堅持協調發展，促進城鄉融合和區域聯動。六是堅持「雙碳」引領，推動全面綠色轉型。七是堅持民生為大，努力為人民群眾多辦實事。八是堅持守牢底線，積極穩妥化解重點領域風險。

## 發揮存量政策和增量政策集成效應

會議指出，明年經濟工作要繼續實施更加積極的財政政策和適度寬鬆的貨幣政策，發揮存量政策和增量政策集成效應，加大逆

週期和跨週期調節力度，切實提升宏觀經濟治理效能。

中信證券首席經濟學家明明表示，明年中國財政政策和貨幣政策整體方向保持不變，意味着穩增長仍是核心目標。財政政策將繼續保持較強力度，以支持擴大需求和結構優化；貨幣政策保持適度寬鬆，為經濟運行提供低成本資金環境。

值得注意的是，「發揮存量政策和增量政策集成效應」為今年新增表述。

「政策思路是『存量在先，增量在後』，已出台的存量政策重落實，未來的增量政策將保持和存量政策的匹配性和延續性，集成發揮政策效能。」華泰證券分析師史進峰解讀。

關於盤活存量政策，粵開證券首席經濟學家羅志恆認為，重點在於挖掘沉澱資源、提升政策傳導效率。具體措施包括利用 REITs（不動產投資信託基金）等工具讓「沉睡」資產產生現金流，騰挪財政空間；引導金融資源精準投向科技創新與綠色發展；整合優化各類產業補貼與扶持基金，避免「撒胡椒面」等。

增量政策「增」在何處？渣打銀行大中

華區及北亞首席經濟學家丁爽對此表示，在財政增量政策方面，預計會延續債務置換工作，將更多資金投入解決地方政府隱性債務問題。

更關鍵的是，存量政策與增量政策要發揮集成效應。

明明認為，需要重點關注財政政策與貨幣政策的協調方式。財政政策方面，應關注財政支出結構、赤字安排、專項債發行節奏、中央財政對地方的支持力度、政策性金融工具的投放方式等。貨幣政策方面，應關注流動性投放節奏、政策利率調整、結構性工具投放、貨幣市場利率引導以及金融機構信貸行為。

南開大學金融學教授田利輝說，二者協同的邏輯，是財政扮演需求創造的「牽引力」，貨幣提供環境穩定的「潤滑劑」，共同服務於鞏固經濟回升向好這一根本目標。

從全球來看，「主要經濟體的週期節奏不一致，多個經濟體高利率疊加高債務，財政政策與貨幣政策的相互作用更強，市場對政策信號的反應速度明顯提升」，工銀國際首席經濟學家程實說。

## 中國去年留學回國49.5萬人 人才回流呈加速態勢

據中國教育部 12 月 11 日消息，2024 年中國留學回國人數達 49.5 萬，較 2023 年增加 7.94 萬人，同比增長 19.1%，人才回流呈加速態勢。

當日，中國教育部在上海舉辦「春暉計劃」三十週年紀念暨 2025 春暉中國留學人員創新創業交流活動。優秀留學生創新創業代表、海外青年學者代表，以及來自地方人才部門、高校和科研院所、孵化機構、科創企業和創投機構等代表共 500 餘人現場參加活動。

教育部有關負責人介紹，1978 年至 2024 年，中國各類出國留學人員累計達 888 萬人，743 萬人完成學業，644 萬人在完成學業後選擇回國發展，為服務國家戰略提供了強有力的人才支撐。其中，2012 年以來，563 萬人回國服務，佔改革開放以來回國總人數的 87%。

「春暉計劃」是推動教育、科技、人才一體化發展的重要平台。活動開幕式期間，教育部發佈 2025 春暉中國留學人員創新創業優秀成果、2026 春暉創新靶點清單等。

此外，活動發起《春暉倡議》，成立春暉合作夥伴網絡，進一步為留學人員構建更有效率、有溫度、可持續的創新創業支持體系。

香港中通社



## 東盟車展

12 月 11 日，  
2025 第十八屆廣  
西 - 東盟（南寧）  
國際汽車展覽會在  
廣西南寧國際會展  
中心開幕。本屆東  
盟車展作為廣西車  
市年度收官大展，  
匯聚近 70 個主流  
汽車品牌，700 餘  
款車型亮相。

中新社

## 中方回應提醒公民避免前往日本：及時發佈提醒是應盡職責

中國外交部領事司 11 日發文再次提醒中國公民近期避免前往日本。中國外交部發言人郭嘉昆當天在例行記者會上應詢表示，及時發佈領事提醒，維護海外中國公民的安全，這是中國外交的應盡職責，也是外交為民的應有之義。

中新社報道，會上有記者提問，中國外交部發文提醒中國公民近期避免前往日本，原因是日本發生多起地震。請問這是不是針對日本首相高市早苗發表涉台錯誤言論而採取的反制措施之一？

「關於你提到的問題，中方領事提醒已經說得很清楚。」郭嘉昆表示，日本近期連續發生多起地震，已造成多人受傷，日本多地已觀測到海嘯，超 10 萬人接到避難指示。

日本有關部門公告稱，後續會有更大地震。

郭嘉昆說，中國政府本着對中國公民安全和健康負責的態度，及時發佈領事提醒，維護海外中國公民的安全。這是中國外交的應盡職責，也是外交為民的應有之義。

另有記者提問，據報道，針對日本國會答辯涉台灣問題的表態，高市早苗表示，正因為與中方存在各類懸而未決的問題，才更應堅持減少問題，增進理解與合作的方針，日方對與中方開展各層級對話持開放態度。發言人對此有何評論？

郭嘉昆表示，高市早苗的涉台錯誤言論，不僅引起中國人民強烈憤慨，日本國內也有越來越多客觀理性的反對和批評聲音。

郭嘉昆表示，近日，《世界》雜誌前總編、

嚴波書店前社長岡本厚表示，高市首相頻繁把「對話」掛在嘴邊，但真正的對話是從尊重對方、站在平等立場上理解對方開始的，高市的態度完全沒辦法對話。這句話道出了問題的實質。

還有記者提問，日本防衛大臣小泉進次郎與意大利防長及北約秘書長討論時，就中俄舉行聯合空中戰略巡航表示嚴重關切，中方對此有何評論？

「關於中俄聯合空中戰略巡航的情況，中國國防部已經發佈有關消息。」郭嘉昆強調，此次中俄聯合空中戰略巡航是年度合作計劃內項目，展示雙方共同應對地區安全挑戰、維護地區和平穩定的決心與能力。日方沒必要大驚小怪，對號入座。

## 中國「赫哲族伊瑪堪」轉入人類非物質文化遺產代表作名錄

中國文化和旅遊部表示，北京時間 12 月 11 日，聯合國教科文組織保護非物質文化遺產政府間委員會在其第 20 屆常會上通過評審，決定將中國「赫哲族伊瑪堪」從急需保護的非物質文化遺產名錄轉入人類非物質文化遺產代表作名錄。

中新社報道，同時，基於該遺產項目的保護成效，委員會決定將「赫哲族伊瑪堪」保護計劃選入優秀保護實踐名冊。這是繼 2024 年「黎族傳統紡染織繡技藝」等三個遺

產項目轉名錄成功之後，中國又一個急需保護名錄項目成功轉入代表作名錄，也是首次實現轉名錄和入選優秀保護實踐名冊同時成功。

「赫哲族伊瑪堪」是赫哲族人民歷史悠久、世代傳承的口頭傳統，以赫哲語敘事，採用散韻兼行的方式進行說唱，承載着赫哲族的民族歷史、英雄故事、漁獵生活、禮儀習俗、道德規範等，發揮着記錄歷史、教育後代、生活娛樂等功能。

自 2011 年列入急需保護名錄以來，以社區為中心的多元行動方積極協作，傳承人、社會團體、研究和教育機構、非遺保護中心、各級政府等發揮各自優勢，協同行動，該遺產項目的代際傳承活力和可見度得以不斷提升。

至此，中國列入聯合國教科文組織非遺名錄、名冊項目的總數增加至 45 項，其中 40 項列入代表作名錄，3 項列入急需保護名錄，2 項入選優秀保護實踐名冊。

## ■ 關注

### 九旬金門弦友：鄉音傳鄉情 唱給世界聽

將要參演的南音曲目，難掩興奮之情。

「小時候常常跟着父母聽南音，八九歲時跟本地的南音老師學過一段時間，可惜工作以後就擱置了。」陳榮泰表示，退休時自己設想過很多打發時間的方式，比如寫作、練書法，還有學電腦。「在遇到泉州的南音師傅吳淑珍老師後，我的世界只剩下南音。」

「陳老先生對南音的喜爱已經到了癡迷的程度。」出生於南音世家的吳淑珍已過古稀之年，20 世紀 90 年代應華僑之邀前往印度尼西亞加達、泗水設館任教，而後轉赴台灣等地教授琵琶、二弦等演奏技藝，2003 年至今在金門教授南音，堪稱「桃李滿天下」。

「在眾多學生中，陳榮泰老先生是特別的一位。」在吳淑珍眼中，陳老先生勤學肯練，雖然 70 多歲才重拾南音，但他會唱的曲目太多了。她回憶，每當大家練習完畢飲茶寒暄時，若身邊響起樂器聲，「不用懷疑，一定是陳老先生在練習」。

雖然居住在金門縣城，陳榮泰仍堅持一

週四五次驅車回到老家白沙鎮後山村，與當地弦友一同練習樂器、演唱南音。幾年前，陳榮泰在後山村創辦金門縣仙洲薪傳南音社，並擔任第一屆、第二屆理事長，身體力行推動南音的傳承與發展。

去年 3 月，弦友張麗接棒陳榮泰，擔任金門縣仙洲薪傳南音社第三屆理事長。「接任後覺得責任重大，但看到老理事長的熱心和堅持，我也很安心。」張麗說，目前南音社成員 20 人，此次有 8 人來泉州參加國際南音大會唱，在學習交流之餘認識了很多志同道合的朋友，大家都收穫滿滿。

「這幾天太興奮，話說得太多，嗓子有點發炎，唱不上去了。」略帶沙啞的嗓音成為陳老先生此行演出的小小遺憾，但一曲唱罷，場下觀眾齊聲喝彩，用力鼓掌，為這位堅守舞台的九旬老弦友表達肯定與祝福。

陳榮泰說，學習與傳承傳播南音令人身心愉悦，希望還能唱下去，唱給世界聽。

中新社

## 中國海拔最高鐵路客運站 西藏雁石坪開通客運

中國鐵路青藏集團有限公司介紹，北京時間 12 月 11 日 11 時，Z9817 次列車載着首批 50 餘名旅客從海拔 4721 米的雁石坪駛向拉薩，標誌着當日開通客運的雁石坪站成為中國目前海拔最高的鐵路客運站，開始承擔旅客運輸任務。

此前，中國海拔最高的鐵路客運站為西藏自治區那曲市安多站，海拔 4702 米。雁石坪站位於安多縣雁石坪鎮，是繼青藏鐵路格爾木至拉薩段沱沱河、不凍泉站之後設立的又一個旅客乘降所。據悉，該站服務範圍覆蓋安多縣雁石坪鎮、瑪曲鄉、多瑪鄉、瑪鄉等 4 個鄉鎮約 1 萬名農牧民。

「以前去安多縣城，坐汽車往返要 12 個多小時，遇到風雪天就只能困在路上等道路保通。」雁石坪鎮門列桑瑪村中共黨支部書記德吉說，現在坐火車單程只需 2 個小時，以後孩子們出去上學、老人看病、鄉親們運貨都方便多了。」

中新社